
Bücher auf den Punkt gebracht

Robert Zagolla

Tanz auf dem Vulkan
Eine fotografische Reise durch das 
Berlin der Zwanzigerjahre

208 Seiten, 255 Abb., gebunden, 28,– €

dt./engl., ISBN 978-3-89809-157-2

In den »Roaring Twenties« war Berlin 
die drittgrößte Stadt der Welt und der 
pulsierende Mittelpunkt des kulturellen 
Lebens in Deutschland. Dieser Bildband 
unternimmt eine fotografische Reise 
durch die belebten Straßen und Plätze, 
die Varietés und Revuen, die Warenhäu-
ser und Cafés, die Rummelplätze und 
Rennbahnen der Metropole.

NEU

Jörg Aufenanger

Else Lasker-Schüler in Berlin
208 Seiten, 23 Abb., geb./SU, 20,– € 

ISBN 978-3-89809-161-9

Jörg Aufenanger schildert das Leben Else Lasker-Schülers  
inmitten der Berliner Künstlerbohème und ihre innige  

Beziehung zu der Stadt, aus der sie 1933 vor den  
Nationalsozialisten fliehen musste. So entsteht das Lebensbild 

einer exzentrischen Künstlerin – und zugleich ein Panorama der 
schillernden Kulturwelt im Berlin der 1910er und 1920er Jahre.

»Dieses Buch ist menschlich, ehrlich, poetisch.  
Es passt so gut zu Else Lasker-Schüler.«  Wuppertaler Rundschau

Curt Moreck

Ein Führer durch das lasterhafte Berlin
Das deutsche Babylon 1931

208 Seiten, 30 Abb., geb./SU, 22,– €

ISBN 978-3-89809-149-7

Dieser Bestseller von 1931 führt mitten hinein in die pulsierende 
Metropole Berlin auf dem Höhepunkt der »Goldenen Zwanziger«.

»Grandios geschrieben, elegant, kundig, hintergründig. Eine 
Sprache, die perlt wie Champagner.«  radioeins

»Grandiose Fotos, auf denen das Berlin jener Zwanzigerjahre 
ausschaut, als hätte Jean-Luc Godard es inszeniert.«  

Süddeutsche Zeitung

3. Aufl.

NEU

Jean Molitor, Kaija Voss

Bauhaus
Eine fotografische Weltreise 

240 Seiten, 136 Abb. in Duplex, geb./SU, 46,– €
dt./engl., ISBN 978-3-89809-152-7

Dieser Band präsentiert über 130 Aufnahmen 
des Fotografen Jean Molitor von zum Teil  

bislang unbekannten Glanzstücken der  
Klassischen Moderne aus aller Welt.

»(…) Hingebungsvoller Perfektionismus trägt 
das Buch. Es ist ein Vergnügen, die mehr als 130 

seitenfüllenden Schwarz-Weiß-Fotografien zu 
betrachten, in denen sich Kunst und Dokumen

tation verbinden.«   Süddeutsche Zeitung

2. Aufl.



Erik Lorenz, Robert Rauh

Fontanes Fünf Schlösser
Alte und neue Geschichten aus der Mark Brandenburg

288 Seiten, 56 Abb., geb./SU, 24,– €

ISBN 978-3-86124-701-2

In seinem Buch »Fünf Schlösser« setzte Theodor Fontane fünf 
brandenburgischen Adelssitzen ein literarisches Denkmal. Nun 

sind Robert Rauh und Erik Lorenz den Spuren des Dichters 
gefolgt, um mehr über die Geschichte und Gegenwart dieser 

Schlösser und ihrer Bewohner zu erfahren.

»Rauh und Lorenz veranschaulichen – höchst unterhaltsam und 
kenntnisreich – Geschichte in Geschichten.« Der Tagesspiegel

2. Aufl.

Robert Rauh

Fontanes Frauen
Fünf Orte – fünf Schicksale – fünf Geschichten

256 Seiten, 46 Abb., geb./SU, 22,– €

ISBN 978-3-86124-716-6

Theodor Fontane war zeitlebens fasziniert von Frauen, 
deren Lebensweg jenseits der gesellschaftlich vorgegebenen 

Bahnen verlief. Einigen von ihnen hat er in seinen Büchern ein 
literarisches Denkmal gesetzt. Robert Rauh ist an Original-

schauplätze gereist, um ihren Schicksalen nachzuspüren. 

»Ganz so, wie es auch Fontane wahrscheinlich gemacht hätte: 
mit fundierter historischer Recherche, aber auch mit kleinen 

Anekdoten und Begegnungen vor Ort.« rbb kulturradio

2. Aufl.

Robert Rauh

Fontanes Ruppiner Land
Neue Wanderungen durch die Mark Brandenburg

352 Seiten, 60 Abb., geb./SU, 24,– €

ISBN 978-3-86124-723-4

Robert Rauh hat sich auf den Spuren Theodor Fontanes ins 
Ruppiner Land begeben. Auf seinen Streifzügen durch Städte, 

Dörfer und Landschaften kommt Rauh mit vielen  
interessanten Menschen ins Gespräch, fördert bislang  

unbekannte Details zutage und zeichnet das  
Panorama einer Region, in der sich überall  

Geschichte und Gegenwart begegnen.

NEU

Therese Schneider

Mit dem Fahrrad auf Fontanes Spuren
Radwanderungen durch die Mark Brandenburg

256 Seiten, 364 farb. Abb., 16,– €

ISBN 978-3-86124-722-7

Ausgehend von Fontanes »Wanderungen« hat die  
Brandenburg-Kennerin Therese Schneider siebzehn  

reizvolle Touren zusammengestellt, die in verschiedenen  
Regionen Brandenburgs, aber auch in Berlin,  

durch malerische Landschaften und zu  
geschichtsträchtigen Orten führen.

NEU



Raphael Thelen, Thomas Victor

Straße der Träume
Ein Roadtrip auf der B96

224 Seiten, 70 farb. Abb., Pb., 18,– €

ISBN 978-3-86124-715-9

Wovon träumen die Menschen entlang der B 96?  
Raphael Thelen und Thomas Victor wollten es  

herausfinden und sind vom südlichsten Zipfel Sachsens  
bis an die Ostseeküste gefahren.

In Kooperation mit

Klaus-Dieter Müller

Wider den Stillstand
Plädoyer für einen Aufbruch in Politik und Gesellschaft

256 Seiten,  geb./SU, 24,– € 

ISBN 978-3-86124-724-1

Deutschland steht vor gewaltigen Herausforderungen, aber  
für große Veränderung fehlt allenthalben der Mut.  

Klaus-Dieter Müller streitet wider den Stillstand, der unsere 
Zukunftsfähigkeit bedroht. Er zieht dabei auch eine Bilanz 

aus siebzig Jahren Bundesrepublik und fragt sich und andere 
Vertreter seiner Generation, welche Erfahrungen aus der 

Vergangenheit uns heute noch weiterhelfen können.

Karl M. von der Heyden

Von Berlin nach New York
Ein Leben in zwei Welten

208 Seiten, 36 Abb., 22,– €

ISBN 978-3-89809-156-5

In diesem Buch beschreibt Karl M. von der Heyden seine 
Erlebnisse als Kind und Jugendlicher im kriegszerstörten 
Deutschland und seinen Weg in die USA, wo er 1957 ein  

Studium an der Duke University aufnahm.

»Ein Buch über deutsche und amerikanische Geschichte im 
Zwanzigsten Jahrhundert, ein lehrreicher und erhellender  

Lebensbericht über ein Dasein in zwei transatlantisch  
getrennten Welten.«  Daniel Kehlmann

Manfred Maurenbrecher

Grünmantel
224 Seiten,  geb./SU, 20,– €

ISBN 978-3-86124-725-8

Im brandenburgischen Dorf Grünmantel brodelt es unter 
der Oberfläche. Ein zugezogener Rheinländer macht sich 
mit seiner Vorliebe für Naturschutz und junge Mädchen 

unbeliebt, ein stotternder Handwerker versucht die Schatten 
seiner Vergangenheit loszuwerden, ein bis über beide Ohren 

verliebter Nazi bringt sich in Lebensgefahr, …

»Ich kenne niemanden, der die Abgründe des Unscheinbaren 
so liebevoll, unverstellt und zärtlich zu erzählen vermag  

wie Manfred Maurenbrecher.«  Horst Evers

NEU

NEU

NEU



Jalid Sehouli

Und von Tanger fahren die Boote  
nach irgendwo

272 Seiten, geb./SU, 22,– € 

ISBN 978-3-86124-700-5

Jalid Sehouli hat sich auf den Weg gemacht in die Heimat 
seiner Eltern, Tanger, und verwebt seine Begegnungen und 

Erlebnisse zu einem faszinierenden Panorama, das von 
Sehnsucht, Liebe, Schmerz, Heimat und Verlust erzählt.

Martin Keune

Groschenroman
Das aufregende Leben des Erfolgsschriftstellers 

Axel Rudolph

304 Seiten, 53 Abb., geb./SU, 19,90 €

ISBN 978-3-86124-639-8

Die mitreißende Geschichte vom Aufstieg eines Kohlen-
kumpels zum gefeierten Schriftsteller – ein Leben wie ein 

Roman. Mit zahlreichen Dokumenten und Bildern.

»Mitreißend, hochspannend und zugleich eine  
Lehrstunde in deutscher Geschichte.« FOCUS

Heiko Hesse

Teuflische Orte,  
die man gesehen haben muss

240 Seiten, 214 Abb., Pb., 18,– €

ISBN 978-3-86124-717-3

Teufelsbrücken, -löcher, -berge und -mühlen, Hexen-
tanzplätze und Teufelsküchen – an unzähligen Orten in 

Deutschland stößt man auf den Höllenfürsten und seine 
Helfer. Heiko Hesse hat sich auf den Weg gemacht, um 

herauszufinden, was hinter den teuflischen Bezeichnungen 
steckt. Unterwegs erfuhr er viel über Ängste, Mythen und 

Glauben in Geschichte und Gegenwart.

Jalid Sehouli

Marrakesch
208 Seiten, 19 Abb., geb./SU, 20,– €

ISBN 978-3-86124-729-6

Jalid Sehouli widmet der Stadt Marrakesch ein 
vielschichtiges Porträt, in dem sich Farben, Gerüche, 

Schicksale und Geschichten auf magische Weise  
miteinander verbinden.

»Sehouli traut seinen Augen und Ohren. Er verbirgt  
kein Gefühl und entdeckt in den kleinen Geschichten  

die große Geschichte.« Wolfgang Kohlhaase 

2. Aufl.



Niels Schröder

20. Juli 1944 – Biographie eines Tages
Graphic Novel 

160 Seiten., 18,– €

ISBN 978-3-89809-159-6

Diese Graphic Novel verdichtet die historischen  
Ereignisse zu einer spannenden Erzählung. Sie  

beschreibt die Beweggründe der Männer und Frauen  
des 20. Juli, die Vorbereitungen, den Ablauf und  

die Folgen dieses dramatischen Versuchs, den  
Lauf der Geschichte aufzuhalten.

Erscheint im Juni 2019

NEU

Hermann Pölking

Wer war Hitler
Ansichten und Berichte von Zeitgenossen

784 Seiten, 95 Abb., geb./SU, 36,– €

ISBN 978-3-89809-133-6

Diese Hitler-Biographie haben Hunderte von Zeitgenossen  
geschrieben, alle geboren in den Jahren zwischen 1847 und 

1931. Die Montage ihrer Zeugnisse bietet einen  
überraschenden Zugang zu dem wohl verstörendsten  

Kapitel der deutschen Geschichte.

»Die Collage liefert einen überraschend großen  
Erkenntnisgewinn. Damit ist wieder ein Teil der Bibliothek des 

Erinnerns geschrieben.« Wiener Kurier

Hermann Pölking

Ostpreußen
Panorama einer Provinz - erzählt aus alten Filmen 1913-1948

5 DVDs im Schuber, inkl. Booklet, 39,95 €

ISBN 978-3-89809-110-7

Ostpreußen ist bis heute ein Mythos. Hermann Pölking 
macht die Geschichte dieses Landstrichs auf Grundlage 

von unbekannten Filmaufnahmen aus der ersten Hälfte des 
20. Jahrhunderts erlebbar und verständlich.

»Fünf Stunden lang sprechen vor allem die Bilder. 
Beklemmend schön.« WELT am Sonntag

 

DVD

Horst Gründer, Hermann Hiery (Hg.)

Die Deutschen und ihre Kolonien
352 Seiten, 83 Abb., geb./SU, 24,– € 

ISBN 978-3-89809-137-4

Dieses Buch bietet einen kenntnisreichen und all
gemeinverständlichen Überblick über das kurzlebige 

deutsche Kolonialabenteuer. Mit zahlreichen 
Abbildungen und Karten.

»Exzellenter Sammelband.« Der Tagesspiegel

2. Aufl.



Ingo Juchler

1989 in Deutschland
Schauplätze der Friedlichen Revolution

128 Seiten, 50 Abb., Pb., 14,– €

ISBN 978-3-89809-158-9

Dieses Buch nimmt die Leserinnen und Leser mit zu 
den zentralen Schauplätzen der Protestbewegung in 

Deutschland. Informative Texte zu den Hintergründen 
der Ereignisse und umfangreiches Bildmaterial machen 
das Buch zu einem anschaulichen Zeitreiseführer in die 

jüngere deutsche Geschichte.
Ebenfalls erhältlich: 1989 in Berlin 

ISBN 978-3-8148-0236-7

Helmut Suter

Honeckers letzter Hirsch
Jagd und Macht in der DDR

224 Seiten, 187 Abb., geb., 26,– €

ISBN 978-3-89809-146-6

Dieses Buch blickt hinter die Kulissen des Jagdwesens 
in der DDR von den letzten Kriegstagen 1945 bis hin zu 

Honeckers »letztem Hirsch« im Jahr 1989.

»Helmut Suter arbeitet die ganze Absurdität der DDR-
Macht- und Jagdwelt heraus.« Deutschlandradio Kultur

»Helmut Suter weiß, worüber er schreibt. Er zeigt, 
wie die SED-Spitze die ›Kapitalisten‹ nachahmte und 

Jagdprivilegien genoss.« Süddeutsche Zeitung

2. Aufl.

Ingo Juchler

1968 in Deutschland
Schauplätze der Revolte

128 Seiten, 46 Abb., Pb., 14,– €

ISBN 978-3-89809-150-3

Eine Zeitreise zu den zentralen Plätzen der  
Studentenrevolte.

»Das Buch ist so verständlich und lesbar geschrieben, 
dass auch Nachgeborene verstehen, was damals 

geschah, wie die Studenten dachten und stritten und 
wie aufgeheizt die Stimmung war.« Der Tagesspiegel

Ebenfalls erhältlich: 1968 in Berlin 
ISBN 978-3-8148-0230-5

 

Burghard Ciesla, Helmut Suter

Jagd und Macht
Die Geschichte des Jagdreviers Schorfheide

256 Seiten, 343 Abb., geb., 28,– €

ISBN 978-3-89809-090-2

Seit jeher dient die Jagd dem Zeitvertreib und 
der Selbstdarstellung der Mächtigen. Dieser Band 

erzählt die faszinierende Geschichte der hohen 
Jagd in der Schorfheide von den Anfängen bis in 

die jüngste Vergangenheit.

»Es wäre zu wenig, das Buch nur interessant  
zu nennen.« Neues Deutschland

4. Aufl.

NEU



Peter Hoeres 

Die Kultur von Weimar 
Durchbruch der Moderne

Bd. 5  192 Seiten, 7 Abb., geb., 19,90,– €

ISBN 978-3-89809-405-4

Die Kultur der zwanziger Jahre gilt als Inbegriff der Moderne: Expres-
sionismus und Neue Sachlichkeit in Kunst, Literatur und Theater, neue 
Unterhaltungsmedien wie Radio und Kino, veränderten gesellschaftli-
che Konventionen und die Präsenz der politischen wie ökonomischen 
Krisen samt einer ausufernden Kultur der Gewalt lassen die Kultur von 
Weimar als faszinierend, aber auch als bedrohlich erscheinen.

Hendrik Thoß

Demokratie ohne Demokraten?
Bd. 6  Die Innenpolitik der Weimarer Republik

208 Seiten, 8 Abb., geb., 19,90,– €

ISBN 978-3-89809-406-1

Die Zeit der Weimarer Republik gehört zu den umstrittensten Epochen 
der deutschen Geschichte. Hendrik Thoß gibt einen fundierten Überblick 
über die zum Teil dramatischen Ereignisse, die sich zwischen der Novem-
berrevolution von 1918 und derNationalsozialistischen »Machtergreifung« 
im Jahr 1933 abgespielt haben. Die Radikalisierung der politischen Lager 
und der Verfall der politischen Kultur prägten das Scheitern der ersten 
deutschen Demokratie.

DEUTSCHE GESCHICHTE IM 20. JAHRHUNDERT

Jeder Band ca. 208 Seiten, geb., 19,90 €

Bd. 1  Kroll, Frank-Lothar • Geburt der Moderne • Politik, Gesellschaft  
und Kultur vor dem Ersten Weltkrieg • ISBN 978-3-89809-401-6

Bd. 2  Jürgen Angelow • Der Weg in die Urkatastrophe • Der Zerfall des 
alten Europas 1900 – 1914 • ISBN 978-3-89809-402-3

Bd. 3  Sönke Neitzel • Weltkrieg und Revolution • 1914-1918/19 
ISBN 978-3-89809-403-0 

Bd. 4  Kraus, Hans-Christof • Versailles und die Folgen • Außenpolitik  
zwischen Revisionismus und Verständigung 1919–1933  
ISBN 978-3-89809-404-7

Bd. 7  Bavaj, Riccardo  • Der Nationalsozialismus • Entstehung, Aufstieg 
und Herrschaft • ISBN 978-3-89809-407-8

Bd. 8  Lüdicke, Lars • Griff nach der Weltherrschaft • Die Außenpolitik  
des Dritten Reiches 1933–1945 • ISBN 978-3-89809-408-5

Bd. 9  Brakel, Alexander • Der Holocaust • Judenverfolgung und  
Völkermord • ISBN 978-3-89809-409-2

Bd. 10  Schmidt, Rainer F. • Der Zweite Weltkrieg • Die Zerstörung  
Europas • ISBN 978-3-89809-410-8

Bd. 11  Uhl, Mathias • Die Teilung Deutschlands • Niederlage, Ost-West-
Spaltung und Wiederaufbau 1945-1949 • ISBN 978-3-89809-411-5

Bd. 12  Kretschmann, Carsten •  Zwischen Spaltung und Gemeinsamkeit  
Kultur im geteilten Deutschland • ISBN 978-3-89809-412-2

Bd. 13  Brechenmacher, Thomas • Die Bonner Republik • Politisches System 
und innere Entwicklung der Bundesrepublik • 978-3-89809-413-9

Bd. 14  Creuzberger, Stefan • Westintegration und Neue Ostpolitik  
Die Außenpolitik der Bonner Republik • ISBN 978-3-89809-414-6

Bd. 15  Hoffmann, Dierk • Von Ulbricht zu Honecker • Die Geschichte der 
DDR 1949 – 1989 • ISBN 978-3-89809-415-3

Bd. 16  Görtemaker, Manfred • Die Berliner Republik • Wiedervereinigung 
und Neuorientierung • ISBN 978-3-89809-416-0



Angelika Kohlmeier

Schöne Aussichten
Panorama vom Berliner Fernsehturm 

Deutsch / Englisch

128 Seiten, 302 farb. Abb., geb., 26,– €

ISBN 978-3-8148-0241-1

Die Panoramaetage des Berliner Fernsehturms 
bietet in 200 Metern Höhe eine spektakuläre 
Rundumschau über Berlin. In großformatigen 

Farbfotos lässt dieser Band die atemberaubende 
360˚-Ansicht der Stadt lebendig werden. 

NEU

Detlef Bluhm

Berlin im Glanz der Nacht
Berlin after dusk

208 Seiten, 196 farb. Abb., geb., 28,– €

ISBN 978-3-89809-155-8

Dieser Bildband nimmt die Leserinnen und Leser mit 
auf einen Streifzug durch menschenleere Straßen und 

Plätze, auf Dächer und Balkone, in nachts eigentlich 
unzugängliche Gebäude – und lässt sie Berlin neu 

entdecken. 

»Das ist ein Stadtspaziergang der anderen Art, Berlin 
bei Nacht und ohne Menschen ist erstaunlich schön 

und spannend (…) ein aufregendes Buch über eine 
aufregende Stadt.« Radio Berlin 88,8

Ciarán Fahey

Verlassene Orte
Ruinen und Relikte in Berlin und Umgebung

Abandoned BERLIN
Ruins and relics in and around Berlin

192 Seiten, 120 farb. Abb., Pb., 22,– €

ISBN 978-3-8148-0208-4

Der Journalist und Blogger Ciarán Fahey hat die 
faszinierendsten und spektakulärsten verlassenen 

Orte in Berlin und Umgebung fotografiert und ihre 
Geschichte erkundet. Seine Bilder und Texte bewah-

ren die Relikte einer geheimnisvollen Welt an der 
Grenze zwischen Vergangenheit und Zukunft. 

4. Aufl.

Torsten Harmsen

Neulich in Berlin
Kurioses aus dem Hauptstadt-Kaff

224 Seiten, Pb., 14,– €

ISBN 978-3-8148-0231-2

Im Mittelpunkt dieser augenzwinkernd erzählten 
Begebenheiten aus dem Berliner Alltag stehen 

immer die Mentalität der Berliner und die 
Eigenheiten des Berlinischen, das für fast jede 

Lebenslage einen passenden Ausdruck parat 
hat. Harmsens Geschichten sind so vielfältig und 

wunderlich wie die Hauptstadt selbst. 

2. Aufl.



Dirk Laubner

Brandenburg von oben
128 Seiten, 183 farb. Abb., geb., 26,– €

ISBN 978-3-86124-726-5

Mit spektakulären Luftaufnahmen bietet 
dieser Bildband einen faszinierenden Blick 
auf Brandenburgs Städte und Naturräume. 

Von oben eröffnen sich völlig neue Pers-
pektiven auf unberührte Landschaften, auf 

Schlösser und Herrenhäuser, auf verträumte 
märkische Dörfer und liebevoll restaurierte 

Stadtkerne, aber auch auf Technik  
und Industriekultur …

NEU

Gregor Münch

Unterwegs in Brandenburg
Die schönsten Wege zum Wandern und Spazieren

176 Seiten, 184 farb. Abb., Pb, 16,– €

ISBN 978-3-86124-727-2

Die vielfältigen Landschaften Brandenburgs laden ein 
zu ausgedehnten Spaziergängen und entspannten 

Wanderungen. Gregor Münch stellt in diesem Buch 
die attraktivsten Touren vor und beschreibt auch seine 
eigenen Erlebnisse und Begegnungen am Wegesrand.

»Eine vergnügliche und direkt  ausflugsstiftende 
Lektüre.« rbb Kulturradio

NEU

Frank Goyke

Auf dem Jakobsweg durch Brandenburg
Band 2: Von Ost nach West

192 Seiten, 190 farb. Abb., Pb., 16,– €

ISBN 978-3-86124-704-3

Dieser Ausflugsführer beschreibt die von Ost nach 
West verlaufenden Routen des Jakobswegs in Branden-

burg. Mit zahlreichen Abbildungen sowie Tipps und 
Informationen zu Sehenswürdigkeiten und Museen, 

zu Einkehr- und Übernachtungsmöglichkeiten, zur 
Anbindung an den öffentlichen Nahverkehr  

und zur Fahrradtauglichkeit der Wege.

Robert Zagolla

Brandenburg mit Kindern
Der Familien-Ausflugsführer  

Mit den besten Tipps und Adressen

240 Seiten, 215 farb. Abb., Pb., 16,– €

ISBN 978-3-86124-670-1

Dieser Ausflugsführer beschreibt eine Fülle von  
Aktivitäten für die ganze Familie. Über 200 Abbildun-
gen, eine Übersichtskarte sowie ein Orts- und Sachre-

gister machen die Ausflugsplanung zum Kinderspiel.

»Es ist für alle und für jeden Tag was Schönes dabei.«  
Der Tagesspiegel

4. Aufl.



Frank Goyke

Wandern in Berlin
Auf den schönsten Wegen durch die Stadt

176 Seiten, 157 farb. Abb., Pb., 16,– €

ISBN 978-3-8148-0240-4

Frank Goyke hat die schönsten Wege durch Berlin er-
wandert und stellt Touren vor, auf denen man die Stadt 

aus ungewohnter Perspektive kennenlernt und zugleich 
die Ruhe der Natur genießen kann. Wissenswertes über 
Geschichte und Gegenwart machen jeden Weg auch für 

alteingesessene Berlinerinnen und Berliner zu einem 
bereichernden Erlebnis.

NEU

Gerhard Drexel

Prominente in Berlin-Zehlendorf und 
ihre Geschichten

288 Seiten, 65 Abb., Pb., 20,– €

ISBN 978-3-8148-0237-4

Anhand kurzweilig erzählter Biographien nimmt 
Gerhard Drexel die Leserinnen und Leser mit auf einen 

spannenden Streifzug durch die Geschichte der 
 heutigen Ortsteile und ihrer illustren Bewohner. 

Geschichten über Willy Brandt, Rudi Dutschke,  
Ingeborg Drewitz, Götz George, Johannes Heesters, 

Harald Juhnke, Hildegard Knef, Loriot, Heinz Rühmann 
und viele andere.

NEU

Jörg Sundermeier

11 Berliner Friedhöfe, die man gesehen 
haben muss, bevor man stirbt

208 Seiten, 70 Abb., Pb., 16,– €

ISBN 978-3-8148-0224-4

Jörg Sundermeier verrät in diesem Buch, welche elf  
Berliner Friedhöfe man unbedingt besucht haben sollte, 

bevor man selbst ins Grab sinkt.
Denn Friedhöfe sind nicht nur Orte der Trauer und einfach 

eine Oase der Ruhe. Aber einige Friedhöfe können noch 
viel mehr: Sie bieten Überraschendes und Erbauendes, 

Verstörendes und Horizonterweiterndes.

Ingo Juchler

1918/19 in Berlin
Schauplätze der Revolution

128 Seiten, 50 Abb., Pb., 16,– €

ISBN 978-3-8148-0232-9

Dieses Buch veranschaulicht die dramatischen Ereig-
nisse der Revolution von 1918/19 anhand authentischer 
Schauplätze. Es nimmt die Leserinnen und Leser mit auf 

eine Zeitreise durch die deutsche Hauptstadt: 
Von den ersten Streiks in der Rüstungsindustrie 
über die Ausrufung der Republik bis hin zu den 

Straßenkämpfen im Frühjahr 1919. 



Egon Erwin Kisch

Zwischen Bettlern und Bohème
Herausgegeben und mit einem Nachwort versehen 

von Gabi Wuttke

144 Seiten, 16 Abb., Pb., 12,– €

ISBN 978-3-89809-151-0

Egon Erwin Kisch (1885–1948) ist als »rasender Reporter« 
und Schriftsteller bis heute eine Legende. In diesem Band 
finden sich über 30 Texte mit seinen Beobachtungen und 

Erlebnissen vor allem aus dem Berlin der Jahre 1921 bis 1933.

Kurt Tucholsky

Westend bis Köpenick
Herausgegeben und mit einem Nachwort versehen  

 von Ingrid Feix

144 Seiten, Pb. , 12,– € 

ISBN 978-3-89809-109-1

Der Berliner Kurt Tucholsky (1890–1935) kannte seine Stadt 
wie seine Westentasche. Besonders in den 1920er Jahren 

erkundete er schreibend die Eigenheiten Berlins, seiner Ein-
wohner und ihres Mundwerks. Mal mit Augenzwinkern, mal 

mit satirischer Wut beschreibt er die Vorzüge und Macken 
der Metropole von Westend bis Köpenick – ein verblüffend 

aktuelles Berlinbild.

2. Aufl.

Walter Benjamin

Stadt des Flaneurs
Herausgegeben und mit einem Nachwort versehen  

von Matthias Zimmermann

144 Seiten, 10 Abb., Pb.,  12,– € 

ISBN 978-3-89809-131-2

Der Philosoph und Literaturkritiker Walter Benjamin (1892–
1940) war ein Kosmopolit und zugleich mit Leib und Seele 

Berliner. Sein Blick auf Berlin ist der des Flaneurs: Unerkannt 
in der Masse geht er durch die Straßen und nimmt das 

Wesen der Stadt in sich auf – beobachtend, durchdringend 
und mitunter bewundernd. 

Joachim Ringelnatz

Wie ein Spatz am Alexanderplatz
Herausgegeben und mit einem Nachwort versehen von 

Matthias Zimmermann
144 Seiten, 27 Abb., Pb., 12,– € 

ISBN 978-3-89809-141-1

Joachim Ringelnatz (1883–1934) war ein Vagabund des 
Lebens, ein Streuner und Herumtreiber. 1930 zog er von 

München nach Berlin – einen Ort, an den er passte, wo das 
Leben stank und tobte. Die kurze, aber heftige Liaison, die 

den Dichter mit der Stadt verband, schlug sich nieder in 
zahlreichen Gedichten und einem Romanfragment. 

2. Aufl.
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